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Námestie v Nitrianskom Pravne lemujú oproti radnici pochádzajúca  z roku 1596. Poèas 
meštianske budovy a pamiatky ve¾kého búrania niekdajšej chlapèenskej školy 
kultúrno-historického významu. Okrem radnice zaèiatkom 20. storoèia na námestí, bola 
sa na námestí nachádza budova Venantinum - náhodou objavená tajomná chodba vedúca 
dievèenskej školy a sirotinca z prelomu 19. popod námestie. 
a 20. storoèia (teraz Kláštor sestier sv. Kolorit pravnianskeho námestia dotvára jeho 
Vincenca). V blízkosti spomínanej budovy stojí sochárska výzdoba. K najstarším patrí socha sv. 
kostol sv. Jána Krstite¾a z konca 14. storoèia. Jána Nepomuckého z roku 1740, Mariánsky 
Zachovanú meštiansku achitektúru ståp pred radnicou, èi socha Krista Krá¾a.
dokumentuje Kúria Briestenských zo 17. 
storoèia, v súèasnosti  múzeum 
Karpatonemeckého spolku, ale aj v pomerne 
dobrom stave zachovaná budova (Cassablanca) 

Významné postavenie 
Nitrianskeho Pravna ako centra 
regiónu potvrdzuje jeho 
hospodársky vzrast (zriadenie 
podniku na spracovanie mlieka - 
1905, založenie filiálky Prvej 
prievidzskej banky - 1908, 
vybudovanie železnice 
z Prievidze). 

Dominantou tohto bývalého banského 
mesteèka, je renesanèné štvorcové 
námestie, ktoré je významné zachovanou 
typickou meštianskou zástavbou. Za svoj 
vzh¾ad a architektúru vïaèí objaveniu 

a �ažbe zlata v okolí (14.st.).V centre námestia je 
radnica, ktorá pochádza z 1. polovice 17. storoèia. 
Pôvodne v nej bola mestská vináreò s liehovinovými 
mestskými pivnicami. Po prestavbe v roku 1808 sa 
hostinec premenil na hotel s možnos�ou ubytovania. 
Od roku 1815 v nej sídli magistrát mesta. Do súèasnej 
podoby bola rekonštruovaná po opakovaných 
požiaroch v rokoch 1899 a 1901.      
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Územie najvyššieho vrchu pohoria Žiar - 
Vyšehrad, bolo vyhlásené za Národnú 
prírodnú rezerváciu v roku 1973. Predmetom 
ochrany je vápencový masív 
s lesostepnou vegetáciou a zriedkavými 
druhmi hmyzu na vedeckovýskumné, náuèné 
a kultúrno- výchovné ciele. Chránené územie 
má výmeru 48,65ha. 
V minulosti bol Vyšehrad oblas�ou 
s výskytom vzácneho a chráneného druhu 
motý¾a Jasoòa èervenookého, ktorý je ako 

jediný z motý¾ov žijúcich na Slovensku 
zaradený do Zoznamu celosvetovo 
chránených a ohrozených druhov živoèíchov. 
V súèasnosti sa ochrancovia prírody 
pokúšajú o jeho opätovný návrat do lokality 
Vyšehradu.  Foto : Ing. Martin Kostra

Archeologická lokalita

Hrdo sa týèi nad obcou Nitrianske Pravno a jeho dvomi èas�ami Vyšehradným 
a Solkou. Je významnou archeologicky skúmanou lokalitou. Osídlenie hradiska sa 

datuje do staršej doby bronzovej (1500 p.n.l.). Bol oddávna predovšetkým 
strategicky významnou pevnos�ou na rozhraní Turca a Ponitria a jeho prvoradou 

úlohou bola kontrola významnej dia¾kovej cesty (tzv. Jantárovej alebo So¾nej), ktorá 
smerovala z Po¾ska cez Turiec do Nitry a ïalej na juh. Archeologické pramene 

dosvedèujú, že svoju funkènos� si hradisko zachovalo aj v priebehu 10. a 11. 
storoèia. Znovuobnovenie funkènosti hradu prebehlo na prelome 13. a 14. storoèia 

v období vlády Matúša Èáka 
Trenèianskeho. Významné sú nálezy 

bronzových predmetov z obdobia 
lužickej kultúry, železný nôž, hlásnický 

roh z keramiky.
V centre obecnej èasti Vyšehradné,  je 

vybudovaný malý archeoskanzen 
s replikami obydlí zo zaniknutého 
hradiska. Zemnica, polozemnica, 
slovanská chata a ïalšie objekty 

dokumentujú život na hradisku 
v minulosti. Medzi miestnymi 

obyvate¾mi sa dodnes povráva, že 
na Vyšehrade je pochovaný sv. Metod.

Národná prírodná rezervácia

Vyšehrad - Turistická lokalita

 

Z obecnej èasti Vyšehradné - Vyšehradského sedla, vedie turisticko-náuèný chodník na najvyšší 
vrch pohoria Žiar - Vyšehrad (829 m n.m.). Celkové prevýšenie na tomto èerveno znaèenom 
chodníku, vedúcom popri salaši,  dosahuje 250 m. Výstup je teda vhodný aj pre menej zdatných 
turistov èi deti. 
Priamo z obce Nitrianske Pravo cez obecnú èas� Solka vedie zeleno znaèená turistická trasa 
popri kalvárii. Jej úvodná èas� nad Solkou ponúka  krásne výh¾ady do okolia.
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     Už v listine krá¾a Žigmunda z r. 1407 sa 
spomína Pravno ako mesteèko (Próna).  
V období konsolidácie pomerov v 15. storoèí, 
ktorá priaznivo pôsobila na rozvoj miest, stalo 
sa Nitrianske Pravno  trhovým strediskom 
svojho okolia. Perspektívny rast �ažby zlata 
a mimoriadna rozloha námestia, ktorá sa 
zachovala až do dnešných dní, k tomu prispela 
v nemalej miere. V roku 1651 boli na žiados�  
meš�anostov obnovené staré výsady ako 
napríklad výroèné výkladné jarmoky. Jedným 
z nich bol jarmok na sviatok sv. Jána Krstite¾a 
(24. jún). Takisto výèap piva a vína. Jarmoky 

Tradièný pravniansky jarmok koná každý rok v Pravne preslávilo pravnianske súkno, ktoré 
okolo Jána. Stal sa sviatkom Nitrianskeho sú�ažilo s prievidzským. Zachovala sa o tom aj 
Pravna, okrem súèasných trhovníkov, ulièky ¾udová pieseò "Išli dvaja súkenníci z Pravna". 
remesiel, je pripravený vždy aj bohatý kultúrny Súkennícky cech mal valchy práve v Pravne.
program a rôzne atrakcie. Nechýba ve¾ká      Tradícia Jánskeho jarmoku bola obnovená 
jarmoèná tombola a zábava priamo na námestí.  v 90-tych rokoch 20. storoèia. Odvtedy sa 

Pravòanský jarmok

Služby cestovného ruchu

V Nitrianskom Pravne je možné využi� mnohé 
ubytovacie, èi stravovacie služby. Viacero 
zariadení ponúka ubytovanie priamo 
na námestí v Nitranskom Pravne, iné v jeho 
blízkosti. Rozvinuté sú aj stravovacie kapacity 
a možnosti obèerstvenia. V obecnej èasti 
Vyšehradné je zriadený ranè, kde môžete 
preži� nezabudnute¾né chvíle mimo civilizácie 
na konskom chrbte. Na svoje si prídu 
zaèiatoèníci v kruhovej ohrade, pokroèilí pri 
vychádzke do prírody, èi pri jazde v jazdiarni. 
V zime je v prevádzke lyžiarsky vlek. 
V obci sú vybudované tenisové kurty, 
k dispozícií je aj multifunkèné ihrisko.    

Der große viereckige Platz, auch Ring genannt, bildet das Gemeindezentrum von  Nitrianske Pravno/Deutsch Proben. Dieses ehemalige 
Städtchen ist durch seine gut erhaltene bürgerliche Architektur charakteristisch. Das Städtchen verdankt seine Gründung der deutschen 
Kolonisation, die im Zusammenhang mit dem Goldbergbau in der Umgebung, in der ersten Hälfte des 14. Jahrhunderts, zu sehen ist.  Als 
Wahrzeichen der Gemeinde gilt das Rathaus aus der ersten Hälfte des 17. Jahrhunderts. Ursprünglich gab es in dem Gebäude den Weinkeller 

der Stadt, das Städtische Wirtshaus (Weinstübel) mit den dazugehörenden Räumlichkeiten und nach dem Umbau veränderte sich das Haus zu einem Hotel 
mit der Möglichkeit der Unterkunft. Seit 1815 hatte hier auch die Stadtverwaltung ihren Sitz und zu diesem Zweck dient das Gebäude bis in die Gegenwart.  In die 
heutige Form wurde das Stadthaus 1899 und 1901 umgebaut und rekonstruiert. 
Im Mittelalter wurden jene Orte, welche die deutschen Bergleute gründeten, gleich als Städte angelegt und mit königlicher Bewilligung zu Bergstädten erhoben.  Die 
Anlage Deutsch Probens beweist, dass es auch als Stadt angelegt wurde und dessen Rang mit verschiedenen Vorrechten besessen hat. Während die benachbarten 
Ansiedlungen stets nur als „villa“(Dorf) oder „possessio“(Gut) vorkommen, führt Deutsch Proben den Namen „oppidum“(Marktflecken). Neben dem Rathaus bildet eine 
Dominante der Gemeinde die römisch-katholische Pfarrkirche des Heiligen Johannes des Täufers, die in der südöstlichen Ecke des Ringes steht. Die Kirche stammt aus 
dem 14.Jhr und wurde 1907 nach einem Umbau und Erweiterung neu geweiht. In der Nähe der Kirche steht das Klostergebäude der Ordensschwester des Heiligen 
Vincent de Paul, das als eine Mädchenschule 1890 gebaut wurde.   Die erhaltene bürgerliche Architektur dokumentiert das „alte Rathaus“ aus dem Jahr 1596 in der Süd-
Seite des Ringes und die „Briestensky-Kurie“ aus dem 17.Jhr. In dem letztgenannten Objekt befindet sich das Museum der Kultur der Karpatendeutschen mit seiner 
Dauerexposition aus der Geschichte der Umgebung.Das Zeitkolorit des Städtchens ergänzt auch die Skulptur-Verzierung des Ringes und der Straßen. Zu den ältesten 
Objekten gehört die Statue des Heiligen Johannes von Nepomuk aus dem Jahr 1740, die Mariensäule  vergoldetes Vollrelief, die Jungfrau Maria mit dem Jesuskind 
darstellend -  vor dem Rathaus, oder die Christ-Königs-Statue aus dem Jahr 1934 auf dem Ring.Die Bedeutende Stellung von Nitrianske Pravno, als Zentrum der Region, 
kann man an seiner schnellen Entwicklung und heftigem Aufschwung  in der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts beobachten. Im Jahre 1905 ist ein Betrieb für die 
Verarbeitung von Milch gegründet worden, 1908  Gründung der Filiale der „Ersten Bank“ von Prievidza, der Bau der Bahnverbindung Prievidza  Nitrianske Pravno.
Vyšehrad - Archäologische Lokalität : Der Berg Vysehrad ragt in große Höhe empor  über die Gemeindeteile Vysehradne/Beneschhau und Solka /Bettelsdorf.  Der 
Berg ist eine bedeutende archäologische Lokalität. Die Besiedlung der ehemaligen Burgstätte ist zurück in die ältere Bronzezeit (1500 v. CH.) zurückzuführen. Seit je 
war sie eine strategisch bedeutende Festung im Grenzgebiet der zwei benachbarten Regionen  Turztal und Neutratal. Ihre erste und wichtigste Aufgabe war es, die 
bedeutende Fernader (Bernstein- oder Salzweg genannt) zu kontrollieren. Diese führte von Polen durch das Turzgebiet nach Neutratal, und weiter nach Süden.  Die 
archäologischen Funde beweisen, dass die Festung ihre ursprüngliche Funktion bis in das 10.und 11. Jahrhundert behalten hat. Eine Revitalisation der Burg wurde dann 
erst im 14.Jahrhundert durchgeführt, unter der Herrschaft von Matus Cak von Trentschin.Bedeutend sind die Entdeckungen der Bronze-Erzeugnisse der Lausitzer Kultur: 
das Metallmesser  und ein keramisches Wächterhorn. 
Im Zentrum des Gemeindeteiles Vysehradne /Beneschhau ist ein kleines Archeo-Freilichtmusem erbaut worden. Hier befinden sich die Repliken der Wohnstätten aus der 
untergegangenen Burgstätte. Diese Erdhäuser und eine slawische Hütte dokumentieren das Leben an der Burgstätte im frühen Mittelalter. Unter den einheimischen 
Einwohnern lebt bis heute eine Sage: auf dem Berg Vysehrad sei der Heilige Method begraben worden.
Vysehrad - Touristische  Lokalität : Aus dem Gemeindeteil Vysehradne /Beneschhau führt ein Naturlehrpfad zu dem höchsten Gipfel des Ziar-Gebirges, dem Berg 
Vysehrad (829 M.) Der gesamte Höhenunterschied an diesem rot markierten Weg ist 250 Meter. Die Tour ist also auch für ältere Touristen oder Kinder geeignet. Direkt 
von der Gemeinde Nitrianske Pravno durch den Gemeindeteil Solka/Bettelsdorf führt eine grün markierte Strecke, an dem Kalvarienberg vorbei. Ihr erster Teil über dem 
Dorf Solka bittet wunderschöne Ausblicke in die Umgebung.
Vysehrad - Das nationale Naturschutzgebiet : Der Berg Vysehrad wurde zu einem nationalen Naturschutzgebiet im Jahre 1973 erklärt. Der Gegenstand des 
Naturschutzes ist das Kalkstein-felsenmassiv mit einer einmaligen wertvollen Waldsteppenvegetation und mit seltenen Insektenarten. Das Schutzgebiet verfügt über die 
Fläche von cca 48,65 Ha. Eine Besonderheit der Lokalität Vysehrad ist das Vorkommen einer Schmetterlingsart (lat. Parnassius apollo Linnaeus, 1758), die als einzige 
Art der in der Slowakei lebenden Schmetterlinge auf der Liste der Weltweit-geschützten und bedrohten Tierarten eingeschrieben worden ist. Heutzutage bemühen sich 
die Naturforscher um seine Wiedereinsetzung in die Lokalität Vysehrad.
Der Probner Hl.Johannes-Jahrmarkt : Schon in der Urkunde des Königs Sigmund im Jahre 1407 wird Proben als eine Stadt erwähnt. In der Zeit der Verhältnis-
Konsolidation im 15. Jahrhundert, die sich sehr positiv für die Entwicklung der Städte auswirkte, wurde Deutsch Proben zu einem Markt-Mittelpunkt seiner Umgebung. 
Die perspektive Entwicklung des Goldbergbaus und eine außergewöhnliche Größe des Marktplatzes haben dazu in großem Maß beigetragen. Im Jahre 1651 waren die 
alten Stadtrechte bestätigt, unter anderem auch das, dass die Stadt regelmäßige Auslage-Jahresmärkte veranstalten darf. Einer von diesen war der Jahrmarkt am Feiertag 
des Hl. Johannes des Täufers (24.Juni). Damit wurde auch der Bier- und Weinausschank erlaubt. Die Jahrmärkte in Proben wurden vor allem aber durch das Probener 
Tuch weit und breit bekannt. Das Probener Tuch und die Zeugnisse der Tuchmacher haben den Tuchmachern aus Priwitz/Prievidza sehr erfolgreich konkurriert.
Die Tradition der Jahrmärkte wurde in den 90. Jahren des 20.Jahrhunderts wieder neu aufgenommen. Die Jahrmärkte werden alljährlich am Ende Juni organisiert und 
sind zu einem Feiertag für die ganze Gemeinde geworden. Neben den gegenwärtigen Markthändlern wird auch das traditionelle Volkshandwerk präsentiert und ein 
reiches kulturelles Programm vorbereitet.
Die Tourismus-Dienstleistungen : Nitrianske Pravno bietet gute Unterkunftsmöglichkeiten an. Mehrere Einrichtungen verfügen über Unterkunft direkt am Ring, andere 
in der nächsten Umgebung. Sehr gut entwickelt sind auch die Verpflegungseinrichtungen. In dem Gemeindeteil Vysehradne ist eine Ranch angelegt. Die Gäste haben 
Möglichkeit, die wunderschöne Natur aus dem Reitsattel zu bewundern und die Freizeit zu genießen.
Die geschichtlichen Verhältnisse und das Leben der Region erkunden zwei Museum-Expositionen. Die erste ist die obenerwähnte Dauerausstellung im Haus der 
Begegnung in Deutsch Proben, die andere widmet sich der Wohnkultur  des 19. Jahrhunderts und befindet sich im Gemeindeteil Vysehradne.

Historické udalosti a život tunajšieho ¾udu 
mapujú dve muzeálne expozície. Jednou je 
expozícia v budove Karpatských nemcov 
v "Dome stretávania" na námestí,druhá sa 
nachádza v obecnej èasti Vyšehradné.

The dominant feature of that mining town is a renaissance square which is significant by its typical townsmen buildings. Its design and architecture is the 
result of discovery of gold and its mining nearby (14th century). In the middle of the square there is a town hall which comes from the 1st half of the 17th 
century. Originally, the town hall had been a public wine room with the public spirits cellars. After its rebuilding in 1808, the tavern was turned into a 
hotel with accommodation. Since 1815, the municipal authorities have been residing there. After series of repeated fires, the building was reconstructed to 

its current design in 1899 and 1901. 
The square in Nitrianske Pravno is framed with the townsmen buildings and monuments of great cultural and historical importance. There is not only the town hall 
there but also a building Venantinum  the former girls´s school and orphanage from the 19th and the 20th century (now it is the Monastery of St. Vincent´s Sisters). The 
Church of St. John the Baptist from the end of the 14th century is situated in vicinity of the building. The well-preserved townsmen architecture is documented by The 
Briestensky Manor House from the 17th century which is now a museum of the Carpathian  German fellowship and a relatively well-preserved building “Cassablanca” 
opposite the town hall from 1596. At the beginning of the 20th century, during demolition work on the former boys´s school in the square, the mysterious corridor 
leading bellow the square was discovered by chance. It is a special sculpture decoration what puts the finishing touches to colouring of Pravno square. The oldest works 
are represented by the Statue of St. John Nepomucky from 1740, Mariansky Pillar in front of the town hall or the statue of Jesus the King. 
The significant status of Nitrianske Pravno as the centre of region is confirmed by its economical rise (establishing milk processing company in 1905, setting up The 
First Prievidza bank branch in 1908, building up railways from Prievidza). 
Vysehrad- The archaeological locality : It towers proudly over Nitrianske Pravno and its two parts Vysehradne and Solka. It is an eminent locality which is explored 
by the archaeologists. The hill fort settlement is dated back to Late Bronze Age (1500 BC). In the first place, it was the strategically important fort between Turiec and 
Ponitrie and its primary role was to control an important through-road (so-called Jantarova or Solna road) which headed from Poland, through Turiec to Nitra and 
onward south. The archaeological sources prove the hill fort functioned throughout the whole 10th and 11th century. The hill fort functionality was recreated at the turn 
of the 13th and 14th century while the reign of Máté Csák of Trencsén. The bronze artefacts from Luzicka culture, an iron knife and ceramic watchman´s horn belong 
to important findings. 
In the centre of Vysehradne part there is a small archaeological open air museum with replicas of former hill fort dwellings. An earth-house, Slavonic cottage and other 
objects document the way of life in the hill fort in the past. The rumour going around the local inhabitants is that St. Method was buried in Vysehrad. 
Vysehrad - The tourist locality: From the part Vysehradne  Vysehradske saddleback, a tourist instructional path leads to the highest peak of Ziar Mountains  Vysehrad 
(829 metres over sea). The total superelevation of that red marked path leading along a sheep farm reaches 250 m. Therefore, the climb is also suitable for less fit 
tourists or children.
Directly from Nitrianske Pravno through its part Solka, a green marked tourist track leads along Calvary. Its initial part over Solka offers beautiful views for tourists. 
Vysehrad  - The National Natural Reservation : The area of the highest peak of the Ziar Mountains  Vysehrad, was announced to be The National Natural 
Reservation in 1973. The subject of protection is limestone massif with forest-steppe vegetation and unusual insect types for scientific observational, instructional and 
cultural educational aims. The protected area is spread on 48, 65 hectares. In the past, Vysehrad was the area where a rare and protected type of butterfly called 
Mountain Apollo (Parnassius Apollo) could be found. It is the only type of butterflies living in Slovakia which is on the IUCN Red List of Threatened Animals. 
Nowadays, the conservationists are trying to return Mountain Apollo to Vysehrad locality again. 
Pravniansky  Jansky Fair : In the King Zigmund document from 1407 Pravno was mentioned as a little town (Prona). During consolidation of situation in the 15th 
century which positively influenced development of towns, Nitrianske Pravno became a local market centre. The perspective gold mining rise and remarkable extent of 
the square preserved until today also played its role in it. In 1651, the old privileges such as the annual expository fairs were renewed due to the townsmen´s requests. 
One of them was the fair on the feast day of St. John the Baptist (24th June); the others were beer and wine tap rooms. Drapery from Pravno which competed to that of 
Prievidza brought fame to Pravno fairs. The old folk song “Two Drapery Men Went from Pravno” has been preserved. It is Pravno where the drapery guild had 
scrubbing boards.  
The tradition of Jansky Fair was renewed in 1990s of the 20th century. Since then The Traditional Pravniansky Fair takes place around 24th June every year. It became 
the feast of Nitrianske Pravno. There you can see not only the contemporary marketers and streets of handicrafts but also rich cultural programme and various 
attractions. 
The tourist trade services : You can use and enjoy a lot of housing and gastronomy services in Nitrianske Pravno. There are several places that offer accommodation 
right in the square in Nitrianske Pravno, the others are located in its vicinity. Various gastronomy and refreshment options are well-developed here. In Vysehradne part 
there a ranch is built up and you can spend unforgettable moments in a horse back, out of civilization. The beginners in horse riding may enjoy the ride in a horse fence; 
the advanced riders can go for a walk in nature or to ride a horse in a hippodrome. The historical events and life of commons are represented in two museum 
expositions. One is the exposition in a Carpathian German Building in “The House of Meeting” in the square; the other is situated in Vysehradne part. 
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